

乡村“无人超市”5个月来无一商品丢失

建德三都镇探索“美好治理”

浙江日报记者 孙磊 通讯员 钱媛 李利平

望古塔，游春江，扬帆七里醉渔家。

依水而治的建德市三都镇，新近亮出半年工作报，成果喜人：全镇农产品销售额达1.7亿元，同比增长12%；自3月起实施西红花—水稻轮作，实现了亩均效益增长近1.5万元，增额的80%直接落进农户“钱袋子”；线上“云游三都”活动一周内点击量突破68万，有效拉动线下消费，高山民宿预定量同比增长15%，今年5月，马云游赏三都九姓渔村后也忍不住点赞。

佳绩如许，秘诀何在？经济发展离不开长治久安。今年以来，三都镇以建德开展“全国乡村治理体系建设试点示范市”为契机，坚持党建引领、借助数字赋能，努力在“重要窗口”建设中扛起基层担当，为市域社会治理现代化“六和工程”书写乡镇落笔。

小村庄接入大市场 “点燃”新兴业态

三都镇党委书记张建明，是去年通过杭州全市中层干部跨部门跨条块跨系统平行（竞岗）交流，从市发改委办公室来到建德任职的。他告诉记者，在疫情防控成为新常态的当下，重启乡村经济，必须把小村庄接入大市场，必须充分利用新媒体新技术，以激发一方山水的新活力新动能。

为了“点燃”新兴业态，三都镇打破“村自为战、各抓一摊”的局面，成立5个片区村级党建联盟，实行片区事务“一窗通办”，大力推进数字乡村建设。例如，和村党建联盟把三村476户1000亩土地统一流转打造成

农业“标准地”，通过线上项目招引，推行西红花—水稻轮作，实施数字化控温控湿。同时，由“镇考村聘”储备人才组成“青创主播团队”，搭建镇企村户共享直播平台，实现了“村村都有小鲜肉、天天都有营业额”，90后农创客们通过“云养鸡”达成400万销售额，高山樱桃、翠冠梨、橘子销往省内乃至全国各地……

“新窗口”。

小网格锁定大管控 疏通治理堵点

为了最大程度疏通治理堵点，三都镇还全力推进设施全覆盖、事项全覆盖、系统全覆盖。

便民服务实现“一网通”。村民通过扫码即时连线乡级工作人员，咨询办理对口业务，实现了“只要认准事、不用认得人”。同时每个村有“村小二”随时待命、代跑代办。当前，镇级服务中心现场接待量下降30%，偏远村也已基本实现“零次跑”。

村级监督有了“云管家”。三都镇加快清廉乡村“智慧管家”建设，建立村干部“勤廉账本”，试行廉洁自律“三色预警”，工作实绩“五星评定”，让“家门口的纪委监委”，能够压实监管“最后一公里”。

网格防控密布“平安眼”。三都镇推进数字化综治中心建设，推行管控数据三级联动，矛盾调解三方在线，风险隐患三重响应，精准落位145个网格，织密智慧防控网络体系。今年以来，成功处置突发事件11起，实现“不见面”调解52次，做到了小事不出“格”，大事不出村。



直播庭审以案释法

通讯员 邓春花

本报讯 近日，龙游县法院在线公开审理一起涉受贿罪、非法倒卖土地使用权罪、滥用职权罪的案件，市纪委监委组织党员干部观看了直播。当日，该直播在中国庭审直播网浏览量达10万余次。

此次直播活动通过以案释德、以案释纪、以案释法，用“身边人”“身边事”警示党员干部，强化纪律红线，是一堂生动的“廉政教育课堂”。

优化法治营商环境

通讯员 刘芷安

本报讯 近日，松阳县法院出台《关于商事审判服务经济发展优化营商环境的实施意见》，在审理标的额巨大的金融借款纠纷案件中，为诉讼双方搭建良好的沟通平台，促进双方平等协商化解纠纷；对有偿付能力企业的案件及时判决，对暂时没有偿付能力的企业以调解为主，实现“放水养鱼”。今年1—6月，该院审理金融借款纠纷案件数158件，结案总标的近5亿元。

守护 古镇美丽河道

8月23日，杭州临安区河桥镇的党员巡河护水志愿者在巡查昌南溪。

近期，杭州市临安区治水办联合河桥镇党员志愿者在浦溪和昌南溪开展护河志愿行动，助力五水共治。河桥镇是浙西千年水乡古镇，镇域内三溪（昌化溪、昌南溪、浦溪）汇合，水资源特别丰富。为保护古镇，该镇成立了党员巡河护水志愿者队伍，对镇域范围内的沿河环境卫生、小微水体、污水排放、垃圾分类等开展日常巡查，守护古镇美丽河道，并定期对河道投放鱼苗等志愿行动，水乡古镇呈现出“河清、水畅、岸绿、景美”的美丽景象。

新华社 徐昱 摄



法律援助协同运行

通讯员 黄伟伟

本报讯 日前，温州洞头区司法局召开政法一体化平台法律援助协同运行工作布置会，通过法律援助协同运行，促进公安、检察院、法院、司法行政之间的紧密协作，加快推进政法机关信息化建设和发展，实现通知类刑事法律援助案件线上流转。

据悉，洞头区法律援助中心每年受理公安、检察院、法院通知类案件260余件。自今年推行政法一体化以来，洞头公安阶段法律援助协同率达100%，检察院阶段50%，法院阶段10%，让法律援助工作迈进“云”时代。

专项评查高效办案

通讯员 郭健辉

本报讯 今年以来，三门县法院以司法规范化水平提升年活动为契机，聚焦“三打两提升”一号行动专项评查，确保案件质量评查工作抓好、抓实、抓出成效。

该院制定专项评查细则，针对去年结案的民间借贷案件，采取评查小组初查、承办法官复查、审监团队核查的三重审查方式，对潜伏深藏的虚假诉讼、“套路贷”案件全方位打击，共评查案件1183件，初步筛选涉嫌虚假诉讼、套路贷案件51件，已处罚6人。

简案分流力促执行

通讯员 张茹颖

本报讯 今年以来，仙居县法院革新执行工作模式，加强执行规范化建设，积极破解“执行难”。该院出台《执行案件繁简分流专业化整合工作方案》，实现查控、处置、裁决“三分离”流水线操作；将查控、财产处置、财产拍卖、案款分配、限制措施等执行程序性工作分类，集约到专项小组，实现“专人干专事”，平均每件案件节约用时2小时，同期执结率同比上升14.49%，有财产可供执行案件法定期限内实际执行率同比上升6.11%。